

实施教育帮扶，一直是苏州市慈善总会的工作重点。从2022年至2024年，苏州市慈善总会累计开展了2大类9小类23项慈善教育项目，涉及困难师生资助、学生心理疏导、慈善文化建设等不同领域，累计支出慈善资金1772.42万元，惠及4197人次困难师生。

教育兴则国家兴，教育强则国家强。通过联合教育机构、慈善组织和企事业单位，苏州市慈善总会凝聚合力、推动打造一个多元参与、协同合作的慈善教育帮扶体系，让爱传递，让梦飞翔。

苏州市慈善总会近3年开展23项慈善教育项目 真情关爱 筑梦未来

关爱帮扶困难师生

今年8月，苏城迎来了第二十一次暑期“助学圆梦”慈善助学金发放活动。姑苏区白洋湾街道的顾晓刚(化名)作为学生代表接过了“沉甸甸”的助学金。

“这笔助学金，是对我梦想的支持和鼓励，我会珍惜机会，努力学习，将来帮助更多人！”顾晓刚从小经历家庭变故，与奶奶一起生活，面对生活中的重重挑战，他没有丧失信心，在今年以优异的成绩考取了上海财经大学法学专业的研究生。他坦言，这笔助学金减轻了他身上的担子，让他更从容地踏上求学之路。

顾晓刚的故事只是“助学圆梦”慈善项目书写的动人篇章中的一页。这项具有代表性的苏城爱心助学品牌由苏州市慈善总会在2004年成立，秉承“不让一个学生因家庭贫困而失学”的信念，苏州市慈善总会与政府、慈善组织和社会力量紧密配合，对苏州各市、区范围内的困难新生展开资助。20年来已累计发放助学金6453万元，惠及3.53万名学子。今年该项目先后收到社会各界爱心善款170万元，其中苏州银行捐赠140万元，通过互联网募捐30万元。

在实施教育帮扶的过程中，苏州市慈善总会不断创新救助模式，扩大救助范围，持续完善覆盖全学段学生资助体系的同时，通过设立基金、购买保险等方式，向困难教师群体提供关怀和保障。

2015年，苏州市教育局在苏州市慈善总会设立了“教育帮扶”冠名基金，根据《苏州教育帮扶基金管理办法》，定向帮扶慰问因病致贫、因病致困的教职工

及学生，截至目前已拨付资金87.63万元，帮扶困难师生289人次。2021年，苏州市慈善总会联合市教育局、太平洋人寿保险公司，为全市16万名在职教职工购买意外伤害保险，截至目前累计赔付60余万元，惠及近百人，为在职教师提供了切实保障。

护航学子心理健康

近日，在苏州工业园区星海实验高中苏茜路校区，驻校社工邹莹通过开展讲座和游戏，帮助高二新生放松心情，学习如何在压力下保持冷静以及掌握自我激励和自我关爱的技巧。

育才先育人，育人先育心。学生心理健康已成为中央关心、社会关注、人民关切的问题。今年以来，苏州市慈善总会凝聚多部门、多系统合力，做好协同育人大文章。眼下，由苏州市教育局、市民政局、市慈善总会联合开展的“合力护航·苏童无忧”驻校社工心理健康服务项目已覆盖苏州市范围内46所学校，涵盖小学、初中、高中、职校、特殊学校等多个领域，多措并举守护学生心理健康。

随着一系列精心策划的教育活动在苏州校园里如火如荼地展开，学生们的成长被注入更多活力与色彩。苏州工业园区金鸡湖学校驻校社工刘敏，面向中考学子开展“激发动力，减压赋能”考前激励活动；苏州明珠学校驻校社工沈佳薇，面向小学毕业班级举办“超级梦想家”主题班会；苏州国裕外国语学校驻校社工王欢文，组织初三学生开展考前心理解压沙盘活动；苏州相城区实验小学驻校社工李茜，针对教师如何应对学生情绪失控这一主题对班主任展开培训……这些活动不仅丰

富了校园文化，更为学生们的全面发展提供了有力支持，展现了社工老师们在个性化教育方案上的用心与创新。

截至今年8月底，苏州市慈善总会共支出44.44万元，完成驻校社工的前期培训、驻校准备、初期评估等工作。

厚植校园慈善文化

日前，苏州市立达中学收到了由苏州市儿童少年基金会颁发的捐赠证书，感谢学校老师一直以来的爱心资助，用行动帮助那些在困境中的孩子找到信心和希望。

厚植校园慈善文化，培养师生的慈善意识，是苏州市立达中学多年来秉持的一项慈善理念。2010年，立达中学在苏州市慈善总会设立“立达爱心基金”，通过开展丰富多样的爱心活动，如举办“爱心传递”慈善音乐会、开展爱心义卖等，15年间累计捐款达230余万元，成为学校建设“爱心慈善教育”品牌的有力证明。

在青少年心中厚植慈善种子与培育学生核心素养一脉相承。苏州的校园慈善文化建设不仅仅是立达中学的独奏，更是全市中小学的一场缤纷合唱。

2021年，苏州市慈善总会联合市教育局在苏州市中小学建立“校园慈善文化示范基地”，按照“五个一”实施模式，通过打造一批校园慈善文化阵地、举行一批慈善文化大讲堂、组织一批慈善征文活动、开展一批慈善主题实践活动、实施一批优秀慈善项目，让校园慈善文化建设呈现出百花齐放的景象。

高新区文贤实验初级中学建成2400平方米的“贤善园”；相城区草桥中学开启“你是我的

眼”志愿服务项目；吴中区碧波中学积极开展慈善征文比赛；吴江区平望中学建立“爱心小分队”；张家港中等专业学校打造“夜空中最亮的星”慈善项目，关爱自闭症儿童；昆山培本实验小学的慈善文化长廊“本善廊”、常熟市报慈小学的“红领巾超市”、太仓市陆渡中心小学的慈善星空长廊成为校园里的一道道美丽风景……

截至目前，苏州市慈善总会共建立54所“校园慈善文化示范基地”，发放《慈善读本》10万余册，惠及10万余名中小學生。

助力乡村文化振兴

在西藏自治区拉萨市林周县的苏州小学，有一座“书海扬帆公益图书室”，这是藏族学生尼玛曲珍最爱的地方。

一本书传递一份爱，一份爱成就一个梦想，一个梦想让无限希望启航。怀着捐书助学的心愿，中国光华科技基金会联合苏州市慈善总会在2021年开展了“书海扬帆对口援助捐书”活动，通过捐赠人文自然科学类图书及组织征文的形式，助力学校图书馆建设与发展。

3年来，图书捐赠力度不断扩大。2022年向新疆、西藏、陕西等地中小学捐赠价值150万元的图书；2023年向阿图什、霍尔果斯、巩留、林周、周至、宿迁的70所学校，捐赠903万元图书并资助开展阅读类活动。今年上半年，苏州市慈善总会向新疆阿图什市、霍尔果斯、巩留、西藏林周县等地的144所中小学、幼儿园捐赠1100万码洋图书，并首次将苏州市同里镇及苏州外来务工者子女学校纳入支持范围，惠及苏州大市35所学校。

丰富慈善教育路径

慈善教育不仅仅是传递爱心，更是一种价值观的塑造，让学生在奉献中体会到帮助他人的快乐，从而在心灵深处扎根，形成积极向上的人生观和世界观。

近日，在苏州市姑胥小学校开展的“废纸置换厕纸”活动中，学生们就亲身感受到了参与环保行动的愉悦。大家手捧废纸板、旧报纸、快递盒、用过的草稿纸，分班级排队过秤登记，每个人脸上都洋溢着笑容。“我们觉得这个活动很有意义，即使是看似无用的废纸，也能通过回收再利用，变成有用的东西。”学生们纷纷说道。

一项“废纸置换厕纸”活动将慈善与环保有机结合，让环保意识在学校落地，在家庭生根，在学生的内心发芽、生长。该项目由苏州市慈善总会联合市教育局、昱庭公益基金会、各区慈善总会在2018年共同开展。自开展以来不断扩大覆盖范围，从2016年率先在昆山试点，到2018年在姑苏区43所学校推广，如今已覆盖吴中区、姑苏区、相城区、工业园区、高新区、市直属等256所学校。近3年，苏州市慈善总会累计支出厕纸及物料配置费用201.85万元。

苏州市慈善总会还联合市教育局、市科协，积极推进慈善科普进校园，通过为外来务工者子女学校配备科普信息大屏，启迪青少年创新思维，提高学生的科学素养。这一举措不仅为学生们打开了一扇通往科学世界的大门，更在他们心中播下了探索的种子。自2018年启动以来，该项目已覆盖42所外来务工者子女学校，近3年累计支出11.24万元。

(据《新华日报》)